Nr zadania

Odpowiedz

Objasnienie

1.

C

Tekst opowiada historie ksigzki - od ksiag przepisywanych przez Sred-
niowiecznych mnichéw do momentu wynalezienia druku.

A

Skrybowie byli osobami przepisujgcymi ksiegi w skryptoriach, manu-
skrypty byly wiec rekopisami.

Odpowiedz znajduje sie w nastepujacym fragmencie: Zaprojektowat
[Johann Gutenberg] maszyne drukarskq z ramq, w ktorej umieszczato
sie wszystkie czcionki utozone w gotowe do drukowania strony (szésty
akapit).

Bl

Wynalazek Johanna Gutenberga sprawit, ze w obiegu pojawito sie
wiecej egzemplarzy ksigzek, dzieki czemu staly sie one tansze i bar-
dziej dostepne. Latwiej i szybciej mozna bylo przekazywac infor-
macje. Byla to pewnego rodzaju rewolucja (w znaczeniu: catkowita,
gruntowna zmiana).

Johann Gutenberg wynalazt maszyne drukarska w XV wieku, informa-
cje o nim nie mogtyby sie wiec znaleZz¢ w kronice XIV wieku.

Synonimy to wyrazy o podobnym znaczeniu (wyrazy bliskoznaczne).
Tylko szereg: publikacja, tom, dzieto, rekopis zawiera wylacznie syno-
nimy wyrazu ksigzka.

Oba przymiotniki sg w stopniu wyzszym.
stopien rowny: szybki, tatwy

stopien wyzszy: szybszy, tatwiejszy

stopien najwyzszy: najszybszy, najlatwiejszy

Ojciec pochyla sie nad ksiega, jakby byl czarodziejem, mruczy zakle-
cia - sytuacja jest tajemnicza i petna skupienia.

9.1.

9.2.

W wierszu przewazaja epitety stuzace przede wszystkim opisowi wy-
gladu ojca: wysokie czolo, zwichrzone wtosy, jasna korona, szata wzo-
rzysta.

10.

AC

Wiersz rytmiczny charakteryzuje sie jednakowa liczba sylab w kaz-
dym wersie i wystepowaniem ryméw na koncu werséw. W wierszu
Mitosza kazdy wers ma 11 sylab i wystepujg w nim rymy krzyzowe
(abab).

11.

Czasowniki odpowiadajg na pytania: co robi? co sie z nim dzieje? Tyl-
ko w szeregu: pada - rozktada, mruczy - nauczy rymujace sie wyrazy
sg czasownikami.




